

拿破仑在滑铁卢丢掉的金印来了南京

200多件拿破仑文物南博开展,再现传奇一生

拿破仑喝红酒用的金杯、加冕手杖、一生中唯一用的印章、生前立的遗嘱……昨天,《飞越欧洲的雄鹰——拿破仑文物特展》在南京博物院正式开展,200多件文物,再现了拿破仑不平凡的一生。“这次展览,有很多压箱底宝贝,在法国从来没有展过。”法国荣军院院长巴蒂斯特说,南京观众是相当有眼福的。展览到6月28日截止,其间观众都可以免费参观。

现代快报记者 胡玉梅 徐萌 鹿伟



拿破仑的画像据说经过“美颜”处理

法驻华大使来宁推介

据介绍,“飞越欧洲的雄鹰——拿破仑文物特展”是2014年中法建交50周年的纪念活动之一,200余件展品多由法国拿破仑基金会提供,含雕塑、绘画、文书、服饰、纪念币、家具等七类。昨天,法国驻华大使顾山,法国拿破仑基金会主席皮埃尔·沙朗颂等人出席了在南博举行的开幕式。

“拿破仑的形象和精神直到今日依旧具有非凡的意义。”顾山大使穿的西装上别了一枚金灿灿的蜜蜂造型的徽章,这正是代表拿破仑帝国的徽章。“在加冕仪式上,拿破仑穿的袍子上也可以看到蜜蜂元素。”顾山解释说,之所以选择蜜蜂作为象征,是因为蜜蜂有勇气、认真,是能有效组织群体的一种动物。

为何选择在南京办展?顾山表示,南京是中国的历史文化重镇,在明代发挥了重要作用。拿破仑是法国和全欧洲历史上的一个重要人物。“南京是可以把两国的历史性、文化性连在一起的城市。”

特点

大部分文物裸展 呼吁观众莫伸手

今天,展览正式对公众开放。值得一提的是,和以往展览不同,这次展览油画和部分雕塑都没有进展柜,实现“裸展”。

考虑到文物安全,现场将拉起警戒线。“不过依然是裸展,文物不进展柜,观众依然可以近距离观赏。”南博相关负责人表示,警戒线拉起后,如果伸手依然可以摸到。南京博物院相关负责人呼吁,在展厅内参观时,不要去触碰文物,同时,拍照不要使用闪光灯。因为,强光会让油画“折寿”。

活动

南博将再现“拿破仑加冕礼”

为了让观众感受拿破仑,今天上午9:30,法国拿破仑基金会主席沙朗颂将亲自为观众做专题导览,观众可以登录南京博物院官网“公众活动预约”进行预约。

清明小长假,正好碰上国外的复活节。小长假三天,南博还特意设置了复活节主题亲子体验活动,家长可以带孩子去参加体验。

当然,最有趣的莫过于情景再现“拿破仑加冕礼”。南博社文部副主任陈刚介绍,他们正在酝酿“拿破仑加冕礼”快闪,节假日期间,还会有“再现欧洲兵团”活动。



拿破仑的金印和约瑟芬的扇子 现代快报记者 顾炜 摄



看点

一场婚姻的酸甜 拿破仑要离婚,约瑟芬气得摔扇子

开幕式结束后,一行人参观了展览,皮埃尔·沙朗颂当起了解说。在参展的物品中,他特别向大家介绍了一座梳妆台。

这座梳妆台名为“约瑟芬的梳妆台”,年代可以追溯到1807年,是拿破仑第一任皇后约瑟芬·博阿尔内在寝宫内使用过的物品,此后

法国历届的女王都用这款梳妆台。顾山幽默地向大家说道,“站在这面镜子前,你可以免费享受皇室级别待遇。”

约瑟芬和拿破仑婚姻生活的点点滴滴也在展览中多处体现。比如拿破仑用过的餐具……沙朗颂介绍,拿破仑吃饭的速度非常快,

一顿饭只用5分钟就能吃完。“最受影响的,当属首任皇后约瑟芬。她每次都不能好好吃顿饭,很苦恼。”不过,约瑟芬觉得和拿破仑的生活还是很甜蜜的。所以,1809年,当约瑟芬得知拿破仑要和她离婚,她气得把手中的银色扇子狠狠摔在地上,摔成两半。

一种男人的讲究 喝红酒用鎏金杯,香水用的是“古龙”

“生活中的拿破仑极为讲究。比如喝红酒,有专用杯。”展厅中陈列了拿破仑的餐具和酒具,其中,鎏金的酒杯是拿破仑的红酒专用杯。“为什么要鎏金呢?因为,拿破仑认为使用银具喝红酒,红酒的味道会不纯正。”

拿破仑即使被流放到了小岛上,生活依然很讲究。沙朗颂介绍说,拿破仑在岛上很喜欢洗热水澡,还喜欢使用古龙香水,直到拿破仑去世后,他的古龙香水还有剩余。此次展览中,拿破仑使用的古龙香水、牙膏、睡衣也来到中国。

其中,睡衣更是第一次亮相,连法国观众都还没有看过。

尽管追求精致生活,但拿破仑买单时绝不当“冤大头”。“每次去购买帽子的时候,商家喊价60法郎,但拿破仑只付40法郎,他说,我又省了20法郎。”沙朗颂说。

一个硬汉的伤痕 一生唯一“金印”,丢在了滑铁卢

拿破仑大帝的身高常被后人嘲笑。展览现场有一幅按1:1比例制作的加冕礼壁挂毯,感兴趣的市民来目测一下。沙朗颂现场为拿破仑正名,他的真实身高是1.685米,“从当时的平均身高来看,拿破仑的身高相当于今天的1.8米。”

蓝色的顶棚、简单金属架子搭成的床、床脚还配有轮子……沙朗颂介绍,长期征战,行军床成为了拿破仑的忠实伴侣,“他一生中总共用了15张行军床。”

黑色的把手,下面是纯金制造的底座。印章图案上面是王冠、正

中间有一只雄鹰……和中国皇帝的玉玺一样,拿破仑的金印代表权力,他一生仅有一枚。滑铁卢战争中,拿破仑军队遭到袭击,把印章、宝剑和帽子一起扔了。沙朗颂回忆,这枚印章流落到了德国,他是从德国一位收藏家手中高价收购而来。

一段传奇的落幕 担心被人谋害,早早写下遗书

头发随意搭在头顶,眼神望向远方,下巴向内收,右手从上衣扣子中伸进去,放在肚子上……在展出的《拿破仑在枫丹白露》油画中,拿破仑一脸的不甘和落魄。

“1814年3月,第六次反法同盟联军包围巴黎,因元帅们拒绝接受调遣,拿破仑只能接受战败的事

实,在枫丹白露宫宣布退位。退位后,拿破仑在枫丹白露宫服下毒药,想要了却自己的生命。但是,由于毒药过了保质期,已经失去了毒性,拿破仑自杀未遂,被流放到厄尔巴岛。”

1815年,拿破仑从厄尔巴岛逃出,率领士兵回到巴黎。很快,

拿破仑军队在滑铁卢战败。复辟失败后,拿破仑深信自己会被人谋杀,早在1819年就写下第一封遗书。这次展览,这封只有两页纸的遗书也在展厅中亮相。“遗书说明了财产分配,下面还有拿破仑的亲笔签名。”沙朗颂说,这是这次展览中最为珍贵的一件文物。

公交公司发“名车提示” 提醒驾驶员躲豪车

网友:便宜车子也不要招惹

快报讯(实习生 蔡梦莹 记者 刘伟伟)“科尼塞克2659万,宝马最高277万,路虎最高330万,大众辉腾最高188万”。昨天,“扬子公交”微博发布了一张“世界名车提示”的图片,引起了网友热议。

在这张“世界名车提示”图片上,标明了阿斯顿马丁、保时捷、宾利、法拉利等30种豪车的图片和价格,提示板被放在扬子公交浦口公司内,用来提示驾驶员。

扬子公交浦口公司相关负责人表示,最近不少媒体报道了一些豪车被碰的新闻,并向对方车主索要高价修理费而车主无力赔偿。这也导致不少司机看到豪车“惹不起”,纷纷避着走。但实际情况是,不少驾驶员对各种“豪车”并不熟悉,因此,“浦口公司搜集了多种豪车图片和价格,做成宣传展板张贴在车队,让驾乘人员更直观地认识和了解这些豪车的‘真面目’”。

不少网友表示,这样的“科普”要收藏。也有网友给公交公司提建议:“豪车‘惹不起’,便宜的车子也希望@扬子公交 不要去招惹,公交车嘛,不图快,但求稳。”

轿车被拦停后 顶着交警狂奔500米

事发丹阳,的哥驾车追赶,将肇事车逼进死胡同



监控记录下轿车顶着交警狂奔的一幕 通讯员 陆海斌 翻拍

4月3日上午10点多,在位于丹阳闹市区的丹凤南路路口,出现了一辆破旧的红色别克小轿车,执勤交警李国才示意其停车检查,轿车停车后竟突然加速,将李国才顶在引擎盖上,一路狂奔500米左右,途中还撞上了一辆刚加完油的宝马来,导致李国才被摔下。现场一名的哥发现后,驾驶出租车带上两名协警一路追赶,将红色别克轿车逼进死胡同,最终,警方在一楼道中将违法嫌疑人柳某抓住。

李国才是丹阳市交警大队市区中队执勤民警。昨天上午10时25分左右,他在丹阳新市口例行检查时发现那辆红色老款别克轿车,出于职业敏感,感觉这辆车有问题。后经查实,红色别克轿车属于报废车辆,驾驶人柳某(男,42岁)是黑龙江人,无证驾驶。

记者昨天下午从丹阳警方获悉,李国才的腰部受伤,正在医院观察治疗。目前,此事已经移交给丹阳南环路派出所作进一步处理。

通讯员 张斌 王国禹 现代快报记者 林清智